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การประเมินโครงการครั้งนี้มีวัตถุประสงค์ดังนี้ เพื่อประเมินโครงการส่งเสริมคุณธรรมจริยธรรมนักเรียน โรงเรียนบ้านห้วยก้อด สังกัดองค์การบริหารส่วนตำบลร่องเคาะ ด้านสภาวะแวดล้อม ด้านปัจจัยเบื้องต้น ด้านกระบวนการ และด้านผลผลิต โดยทำการประเมินจากครู จำนวน 14 คน นักเรียน จำนวน 84 คน รวมทั้งสิ้น 98 คน เครื่องมือในการประเมิน ได้แก่ แบบสอบถามความคิดเห็นชนิดมาตราส่วนประมาณค่า 5 ระดับ จำนวน 5 ฉบับ มีค่าความเชื่อมั่นเท่ากับ 0.78 การวิเคราะห์ข้อมูล ใช้ค่าเฉลี่ยเลขคณิต และค่าส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน  
ผลการประเมินสรุปได้ดังนี้ 

ผลการประเมินสภาพแวดล้อม ในภาพรวมมีความเหมาะสมอยู่ในระดับมาก เมื่อพิจารณารายข้อเรียงจากมากไปน้อย คือ ความสอดคล้องของโครงการกับนโยบายของกระทรวงศึกษาธิการ รองลงมาคือ ความสอดคล้องของโครงการกับหลักสูตรและการจัดการเรียนรู้ และความสอดคล้องของโครงการกับนโยบายของหน่วยงานต้นสังกัดตามลำดับ ส่วนโครงการสอดคล้องกับความต้องการของนักเรียนมีค่าเฉลี่ยต่ำสุด ผลการประเมินปัจจัยเบื้องต้น ในภาพรวมอยู่ในระดับมาก เมื่อพิจารณารายข้อเรียงจากมากไปน้อย ดังนี้ คือ มีการเสริมสร้างขวัญกำลังใจแก่ผู้ปฏิบัติกิจกรรมสม่ำเสมอ รองลงมาคือ มีการประชุมติดตามงาน รายงานผลการปฏิบัติงานเป็นระยะและต่อเนื่อง และการดำเนินงานในกิจกรรมเป็นไปตามทฤษฎีหรือหลักการที่เหมาะสมตามลำดับ ส่วนการเตรียมการก่อนดำเนินงานมีความเหมาะสมมีค่าเฉลี่ยต่ำสุด ผลการประเมินกระบวนการ ในภาพรวมอยู่ในระดับมาก เมื่อพิจารณารายด้านเรียงจากมากไปน้อย ดังนี้ คือ ประชุมคณะกรรมการดำเนินงาน เพื่อให้ความรู้ความเข้าใจ ขั้นตอน วิธีการดำเนินงานและความรับผิดชอบต่อโครงการ รองลงมาคือ นิเทศ ติดตาม กำกับ การดำเนินงานตามโครงการตามขั้นตอนที่กำหนดทุกระยะชัดเจน และวางแผนจากการศึกษาสภาพปัญหาและความต้องการในการพัฒนาโครงการตามลำดับ ส่วนวิเคราะห์และนำผลการประเมินโครงการมาแก้ไขปรับปรุงพัฒนางานอย่างต่อเนื่อง มีค่าเฉลี่ยต่ำสุด ส่วนผลการประเมินผลผลิตของโครงการ ด้านนักเรียนมีความรู้ ความเข้าใจประพฤติปฏิบัติตนเป็นผู้มีคุณธรรม จริยธรรม ในภาพรวมอยู่ในระดับมาก เมื่อพิจารณารายข้อเรียงจากมากไปน้อย ดังนี้ คือ นักเรียนกล้าที่จะทำความดีและมีจิตอาสามากยิ่งขึ้น รองลงมาคือ กิจกรรมนั่งสมาธิก่อนเรียน ทำให้นักเรียนมีสมาธิมากขึ้น และนักเรียนชอบกิจกรรมกิจกรรมอบรมคุณธรรม จริยธรรม (ทุกวันศุกร์) นี้ ในระดับไหน ตามลำดับ ส่วนกิจกรรมอบรมคุณธรรมจริยธรรม (ทุกวันศุกร์) ทำให้นักเรียนเข้าใจเรื่องคุณธรรมจริยธรรมมากขึ้นมีค่าเฉลี่ยต่ำสุด สำหรับความพึงพอใจของนักเรียนต่อการเข้าร่วมกิจกรรมในโครงการในภาพรวมอยู่ในระดับมาก เมื่อพิจารณารายข้อเรียงจากมากไปน้อย ดังนี้ คือ นักเรียนไม่เห็นแก่ตัว ไม่เอาเปรียบผู้อื่น รองลงมาคือ นักเรียนสุภาพเรียบร้อยอ่อนน้อมมีสัมมาคารวะ และโครงการส่งเสริมคุณธรรมจริยธรรมนักเรียน จัดขึ้นเพื่อสร้างคนดีสู่สังคมตามลำดับ ส่วนนักเรียนมีรับผิดชอบ ขยันหมั่นเพียรในการทำหน้าที่การงานทั้งการเรียนและงานบ้าน มีค่าเฉลี่ยต่ำสุด
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Abstract
The objectives of this project evaluation were to evaluate of students’ moral and ethic enhancement project of Ban Huai Kod school under Rong Khat Subdistrict Administrative Organization in context evaluation, elementary factor evaluation, process evaluation and output evaluation. The results were evaluated from 14 teachers and 84 students. The instrument composed of the 4 questionnaires with 1-5 Likert’s scale, and the reliability totaled 0.78. Data were analyzed by using arithmetic mean and standard deviation. The results of evaluation were summarized by followed: The context evaluation result in overall propriety were at a high level, considering each item in descending order as follow: 
the correspondence between the project and the policy of ministry of education. Secondly, correspondence between the project and curriculum and learning management, and the correspondence between the project and policy of original affiliation respectively. In aspect of correspondence between the project and students’ need was the lowest average. The basic factor evaluation result in overall was at high level, considering each item in descending order which followed by: It was encouragement 
to the practitioner regularly. Second, it was the meeting to follow up on tasks and periodically and continuously performance reporting. Lasty, it was operation in the activity based on appropriate theories and principals respectively. In aspect of the evaluation of the preparation before operation, the result of propriety was at the lowest level. The result of process evaluation in overall was at high level, considering each item in descending order as follow: they were holding the meeting of steering committee to educate in process, procedure, and project responsibility. Second, they were supervision, following up, and supervising of the implementation of the project in all stages clearly. Furthermore, 
it was planning based on studying problems and needs in developing the project respectively. In terms of analysis and applying the results of project evaluation to develop continuously, the result was at the lowest level. The result of output evaluation in terms of that the students were knowledgeable 
in morality, which overall was at high level, considering each item in descending order as follow: 
The students were more willing to do good deeds and volunteer even more. Secondary, it was meditating before having a class. It made students more focused. Lasty, the results clearly represented the level of how much they liked the activity of morality (on Fridays) respectively. Morality activities 
on Fridays, which encouraged the students to more understand morality, the result was at the lowest level. The level of students’ satisfaction toward participating program activity, in overall was at high level, considering each item in descending order as follow: The students were not selfish. Secondly, 
the students were polite, submissive, and respectful. The student morality promotion program was organized to build good people for society respectively. The students were responsible and diligent in studying and doing housework, the average was at the lowest level. 
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